新民环球

恐怖主义新动向

中东剧变形成恐怖活动狂潮

现怎样特点?

潘光 (国家反恐办公室软科学 专家 上海反恐研究中心副主任): 2012年国际恐怖主义呈现新的发 展态势,极端、恐怖活动在剧变中的 中东地区形成新一波狂潮, 并向全 球迅速扩展,呈现几个明显的特点。

其一,"萨拉菲主义"("萨拉 "一词的词根原意是"祖先", 萨 拉菲派人士特指严格遵循伊斯兰 教先知和祖先的生活方式、严格奉 行伊斯兰教教法教律的穆斯林)极 端、恐怖团伙表现得最为活跃。如 叙利亚反对派中被美国列为恐怖 组织的"救国阵线"、也门的"阿拉

问:恐怖活动主要指向

潘光:从目前的情况看。

布基地组织"、发源于中东而在中 亚迅速扩展的"伊斯兰解放党"(伊 扎布特)、哈萨克斯坦新出现的"哈 里发斗士"等极端、恐怖组织,都打 着"萨拉菲主义"的旗帜。

其二,极端,恐怖团伙在反对 世俗独裁政权的斗争中充当暴力攻 击急先锋。在利比亚、也门和叙利 亚,极端、恐怖团伙"绑架"了民众 的反独裁运动,通过发动恐怖暴力 攻击,将所谓的"阿拉伯之春"转变 为内战。目前,他们的行动已从中 东向外迅速扩展。从利比亚流出的 恐怖分子和武器,对地中海沿岸、北 非和西非造成巨大冲击, 导致马里

等国的政变和动荡。在中亚,哈萨 克斯坦的"哈里发斗士"声称其目 标是"推翻纳扎尔巴耶夫叛教者政 府","建立伊斯兰哈里发国家"

其三,带有强烈的反美、反以色列 色彩。美国、西方对伊斯兰国家实施的 军事干涉导致大量无辜平民伤亡,同 时对伊斯兰主流意识形态形成冲击, 再加上美国一直支持以色列, 使伊斯 兰世界反美、反以情绪高涨,极端、恐 怖组织便乘机掀起反美、反以攻势。

其四, 意识形态化进一步加 "9·11"事件后将许多新生极 端、恐怖分子凝聚在一起的便是 "圣战"理论。中东剧变发生后,伊斯 兰极端组织讲一步诵过 互联网等手

段强化意识形态宣传, 使那些"失 望"群体和"愤怒"青年受"圣战"诱 导,参加自杀性爆炸等恐怖行动。

刘中民(上海外国语大学中东 研究所所长、教授):"9·11"事件以 来恐怖主义呈本土化、网络化、分 散化、高科技化、草根化、个体化、 意识形态化等发展趋势依然存在。

在从东南亚、南亚、中亚、西亚 到北非的"动荡弧"地带,除东南亚 相对沉寂外,其他地区仍是恐怖主 义泛滥的重灾区,尤以"基地"组织 阿拉伯半岛分支和马格里布分支 的活动最为猖獗。据12月初澳大 利亚经济与和平研究所(IEP)发布 的全球恐怖主义活动最猖獗的国 家排名中,伊拉克、巴基斯坦、阿富 汗、印度、也门、索马里、尼日利亚 等国家都处在"动荡弧"地带。

12月17日.

巴其斯坦西

北部城镇贾

姆鲁德发生

汽车炸弹袭

击,造成至

少 17 人死

问:美国反恐战略有 什么变化?

玉

刘中民: 在奥巴马的 反恐战略中,"基地"组织 被确定为首要恐怖威胁. 美国本土、南亚、阿拉伯半 岛、东非、欧洲、伊拉克、马 格里布、东南亚、中亚为反 恐的重点区域。由此所确 立的战略目标即"打击、瓦 解直至最终战胜基地组织 及其分支机构和支持者. 以确保美国公民和美国利 益的安全。"这种战略较之 布什政府将"恐怖分子— 恐怖主义—支持恐怖主义 国家—大规模杀伤性武器 扩散国--邪恶轴心--暴政 前哨"确定为反恐战争"打 击链条",进而导致美国反 恐目标泛化、反恐战争扩 大化的做法形成了鲜明的 区别

在反恐手段上,除强 调反恐合作、综合运用多 种手段、支持地区国家增 强反恐能力建设等举措 外, 奥巴马政府选择了更加灵活 机动的反恐手段,重点采用无人机 打击和特种部队定点清除等手段, 以增强反恐的实战效果

美反恐战略收缩的重要特征 在干维护本土安全的内向化,以 及服务美战略东移的功利化,但 美国驻利比亚大使遇袭事件已经 向美国发出了信号, 短期内摆脱 恐怖主义的牵制仍是美国的一厢 情愿



亡,数十人 受伤。爆炸 发生在一座 小型市场 内, 靠近一 个公共汽车 站,事发地 人员稠密 (见图)。

哪些国家地区? 这股狂潮的矛头主要指向西 方,特别是美国。然而,"萨拉 菲极端主义"思想在与中国 山水相连的中亚国家、阿富 汗和巴基斯坦的讲一步扩

散,对中国形成严重威胁。 伊扎布特于 1953 年创 建于巴勒斯坦,苏联解体后 进入中亚,后来也渗入中国 新疆,是当前中亚最具影响 力的宗教极端组织,中东动 乱发生后拓展的势头更为 乌兹别克斯坦伊斯兰

运动("乌伊运")在阿富汗 北部实行武装割据。受"萨 拉菲主义"跨国"圣战"思潮 的影响,"乌伊运"的目标不 再局限于推翻鸟政府,而宣 称要进行全球"圣战",其新 招募人员来自许多国家,包 括中国新疆。在新疆从事 分裂、恐怖活动的"东突厥 斯坦伊斯兰运动"(东伊运)

被列入国际恐怖组织名单后, 改头 换面成立了"突厥斯坦伊斯兰党" (TIP)。东伊运/TIP目前已成中亚地 区极端,恐怖势力中的一大集团,在 阿-巴边境有训练营地,并用阿拉伯 语编写网络出版物《伊斯兰突厥斯 坦》,极力将其在新疆的分裂、恐怖 活动纳入到全球"圣战"之中。

问:中国在国际社会反恐中 发挥着怎样的作用? 今后将如何 继续?

潘光: 国际社会加强反恐合 中国在其中发挥着日益重要 的作用。首先,在全球性国际合作 中发挥建设性作用。中国积极支 持联合国在国际反恐合作中发挥 主导作用,努力推动构建国际反恐 法律体系,在联合国维和行动、打 击制毒贩毒、反海盗等方面做出 重要贡献。

其次,努力加强区域性的多边 反恐合作。如上海合作组织的反恐 机制,特别是大型活动安保合作机 制在确保北京奥运会和上海世博

反恐合作中国作用日益重要

会等重大活动顺利举行方面发挥 了重要作用,中国、泰国、缅甸、老 挝在打击湄公河跨国犯罪集团方 面的合作也取得了显著成果。

再次,建立和发展双边反恐 合作。如中美现在已建立了中长 期反恐交流与合作机制, 就集装 箱运输安全和民航安全等达成了 合作协议, 最近还举行了联合搜 救和反海盗演习。其他如中俄、中 巴(巴基斯坦)、中英、中法、中德、 中澳、中印(印度)、中日等均已进 行了安全、反恐问题对话和合作

第四,促进文明对话,强调综 合治理。中国一直认为不能把恐怖 主义与特定的宗教或民族挂钩,呼 叶加强不同文明之间的对话, 倡导 "尊重多样文明, 谋求共同发展" 并强调:只有标本兼治,实行综合 治理,推动教育文化发展,促进民 生,才能最终铲除恐怖主义毒瘤。

刘中民:当前中国反恐政策的 调整应侧重以下几个方面,第一, 更加积极地推动和参与在全球、 地区和双边领域的多层次反恐合 作, 尤其要在国际和地区安全机 制建设,如议题设置、资金投入等 方面体现中国的主体性。

第二,以我周边地区为重点, 加强与俄罗斯、中亚、南亚、东南 亚等国家的反恐合作, 在加强地 区安全机制建设的同时, 增强发 展援助和发展合作, 以根除恐怖 主义的土壤。

第三, 在继续加强自身预警 防范能力、快速反应能力等反恐 能力建设的同时, 应重点加强对 国民的反恐教育, 增强全民族的 反恐意识。

西汉全是

苹果新品海量备货。iPhone5可享以旧换新补贴最低4折购机

日起永乐新年狂欢再加码,单件每满499元最高减199元

随着元旦黄金假期的临近, 城各大商家的活动是你方唱罢我登 场,各类促销大战可谓一波接着一 日前, 申城知名家电连锁永乐 生活电器宣布,本周28日-30日,将 已经启动的新年购物狂欢节再次加 码升级,推出电器类商品满减大促 销活动,将一年一度的年底促销狂 潮推向巅峰。

单件每满499元 最高可减199元

本月中旬,永乐漕宝新活馆部式 水单店满减活动,推出了部分品类满

减活动,该活动是家电零售行业率先 推出类似百货满减促销模式的第一 炮。活动一经推出,便受到了申城消 费者的热捧, 实实在在的价格直降着 实比返券活动更具吸引力。

有了漕宝新活馆的成功经验在 永乐生活电器宣布:本周 12.28-12.30, 永乐全市各大门店全 面启动 "单件每满499元及以上最高 立减199元"全市大型满额减活动。 购单件家电商品每满499元及以上最 高立减199元,价格一降到底。据了 解,本次活动覆盖面广,力度大, 有购买需求的消费者可致就近永乐

门店选购心仪商品,参加各档满减 活动。由于本次活动力度较大, 减活动与现场其他活动不得重复参 加,因此,广大消费者可要事先做 好功课哦,先到先得!详细的活动 内容可咨询永乐门店工作人员。

永乐生活电器总经理吴勇表 永乐早在2个月之前就全面开展 了人员动员、系统检测、设备维护 等一系列的准备工作,调拨800辆送 货车辆、2000名送货人员、5000位 安装技师整装待发,确保旺季送货 安装高峰的服务工作开展,全面备 战跨年销售旺季!

iPhone5海量备货 享以旧换新补贴最低4折购机

iPhone5目前已在永乐各大卖场正式 发售、黑白两色均有销售、据永乐负责人 介绍, 永乐已与中国电信、中国联诵两 大通信运营商签订苹果产品的首发专属 保证苹果新品货源充足。同时, 在年底狂欢促销期间,永乐还推出了"购 苹果iPhone5手机享以旧换新补贴活 动",凭任意一款苹果旧机,包括手机、 iPad等产品,购买iPhone5手机最高可享 3200元以旧换新补贴。此举意在加速苹 果产品更新换代, 助力热销产品全国发 售。本次活动期间,购苹果iPhone5入 永乐电信89套餐, 购机仅需4220元。

